

Отзыв

на автореферат диссертации Решетникова Степана Владимировича на тему «Русские эмигранты и советские граждане во французском движении Сопротивления, 1943-1945 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

История «русского сегмента» движения французского Сопротивления относится к числу тем, давно привлекающих внимание исследователей. С одной стороны, именно этот сюжет истории Русского зарубежья наиболее ярко демонстрирует патриотические настроения, характерные для значительной части русских эмигрантов «первой волны». Именно имена Б. Вильде, А. Левицкого, В. Варшавского и других проживавших во Франции россиян, вступивших в борьбу с нацизмом, всегда вспоминают, когда пишут о вкладе русской эмиграции в борьбу против нацизма. С другой стороны, глубокое изучение данной темы неизбежно ведет к тому, что у исследователей возникает множество вопросов. Какова была мотивация русских участников движения Сопротивления? Как они воспринимали Советский Союз и существовавший там политический режим? Каким образом складывались их отношения с РККА и западными союзниками? Различные ответы на эти вопросы породили ожесточенные дискуссии, которые существуют в современной историографии. Данное обстоятельство обуславливает высокую степень актуальности и научной значимости диссертации С. В. Решетникова.

Анализ содержания автореферата диссертации показывает, что С. В. Решетников успешно справился с поставленными задачами. Диссертацию отличает весьма солидная источниковая база. Использование материалов Архива Префектуры полиции Парижа, ведомственных архивов Мерта и Мозеля, Русского архива Лидса, Национального архива США (National Archives and Records Administration, NARA) наряду с разнообразными материалами, хранящимися в российских архивохранилищах, дало возможность С. В. Решетникову глубоко разобраться в сложных проблемах

истории «русского сегмента» французского Сопротивления. Основные аспекты данной темы вполне корректно освещены автором. Исключительно позитивной оценки заслуживает то обстоятельство, что автор не связывает антинацистские настроения пионеров Сопротивления (Б. Вильде, А. Левицкий и др.) с симпатиями к СССР, что нередко происходит в исторических сочинениях. Обращает на себя внимание широкое использование диссертантом французской историографии проблемы, качественный анализ которой представлен во введении.

Безусловно, любая работа не лишена недостатков. Очевидно, рамки автореферата не позволили автору более обстоятельно охарактеризовать отечественную историографию проблемы. Желательно было обратить внимание на нюансы в освещении данной темы, характерные для разных этапов советской исторической науки. Жаль, что в автореферате диссертант не отметил специфику историографической ситуации эпохи разрядки, когда в СССР стало возможным появление трудов, в которых история французского Сопротивления была представлена более полно и корректно.

Однако, указанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертации С. В. Решетникова. Ее автореферат соответствует всем основным требованиям, а его автор - Степан Владимирович Решетников заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры всеобщей истории
и международных отношений
департамента международных отношений
Уральского федерального университета
первого Президента России

Почтовый адрес: 620083
Телефон: 8-965-513-44-1
Электронная почта – ale

А. В. Антошин

/д. 367.

Историк

/С.В. Жукова